

# 勇立潮頭御風行

## ——以習近平同志為核心的黨中央2019年治國理政評述



第二屆中國國際進口博覽會2019年11月5日至10日在上海舉行，圖為國家會展中心(上海)。

本報記者 袁婧攝

軍長征出發地；  
8月20日，在甘肅張掖，致敬中國工農紅軍西路軍；  
9月12日，在北京香山，回顧“為新中國奠基”的歷程；  
9月16日，在河南新縣，緬懷鄂豫皖蘇區烈士；  
……  
一個個革命旧址，承載着同樣的初心，激發着奮進的力量。  
“今年是新中國成立70周年。我們一定要牢記紅色政權是從哪裏來的、新中國是怎麼建立起來的，倍加珍惜我們黨開創的中國特色社會主義……”

“今天，在新長征路上，我們要戰勝來自國內外的各種重大風險挑戰，奪取中國特色社會主義新勝利，依然要靠黨全國人民堅定的理想信念和堅強的革命意志……”  
“打時間的維度，黨的十八大以來，習近平同志這些考察活動和重要講話所蘊含的強烈使命和歷史擔當，一脈相承，一貫之。”

以中國夢擘畫民族復興藍圖，以“兩個一百年”確定國家奮進坐標，以“五位一體”鋪展總體布局，以“四個全面”明確戰略布局，以新發展理念推動經濟高質量發展，以命運共同體展望人類未來……以習近平同志為核心的黨中央洞察時代風雲，準確把握發展大勢，推動中國發展抵達嶄新的高度。

綜觀歲月，細察百年，正是一代代共產黨人堅守信仰、矢志不渝，在世界的東方創造出經濟快速發展和社會長期穩定的“兩大奇蹟”。

從近一百年前建黨，到70年前成立人民共和國，到40多年前開啓改革開放，再到推動中國特色社會主義進入新時代，中國共產黨帶領億萬人民砥礪奮進，在險灘激流中開辟出新航程，走出了一條中國特色社會主義的康莊大道。

初心、光榮、夢想，交織延伸；過去、現在、未來，時空壯闊。在中國共產黨堅強領導下，擁有5000多年燦爛文明歷史的中國人民守正篤行、與時俱進，走出的這條被實踐證明也必將被歷史證明的人間正道深刻昭示：中國特色社會主義制度是當代中國發展進步的根本保證，中國共產黨領導是中國特色社會主義制度的最大優勢。

“通過！”隨着習近平總書記的宣布，黨的十九屆四中全會閉幕會場內響起熱烈掌聲，宣告《中共中央關於堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化若干重大問題的決定》審議通過。

國序民正，其制度。中央全會決定首次系統擘畫中國特色社會主義制度的“國譜”，集中概括我國制度顯著優勢，深刻闡釋新中國70年奇蹟背後的制度“密碼”；清晰指明國家治理體系和治理能力現代化的時間表，生動描繪社會主義現代化強國的宏偉圖景，指明邁向“中國之治”新境界的明確路徑；

……  
站在“兩個一百年”的歷史交匯點上，以習近平同志為核心的黨中央領導中國人民不僅在中國特色社會主義制度建設史上、在人類制度文明的丰碑上寫下新的璀璨篇章，也發出了續寫中國奇蹟、向着偉大復興夢想繼續前進的豪邁誓言。

在新中國成立70周年重要節點，信仰的旗幟集結起新時代中國共產黨人團結奮進的力量，“不忘初心、牢記使命”主題教育在全黨開展。

特殊的年份，特殊的安排——“主題教育就是進一步筑牢理想信念，就是要在新中國成立70年的時候宣示下一個70年，我們將高舉革命的旗幟，繼往開來，重裝行裝再出發。”

如果將鏡頭拉長，“不忘初心、牢記使命”是貫穿黨中央治國理政的歷史邏輯。

“共和國是紅色的，不能淡化這個顏色。”2019年全國兩會，回望中國共產黨98年奮鬥史、新中國成立70年發展史，習近平總書記這樣深刻指出。

沿着革命先輩奮鬥足跡展開，是習近平總書記這一年考察的鮮明印記：5月20日，在江西于都，重訪紅

內外挑戰并存、形勢複雜多變，是2019年中國經濟面臨的大環境；世界經濟增長持續放緩，全球動蕩源和風險點顯著增多；實體經濟困難增多，豬肉價格上漲推高居民消費價格，經濟下行壓力加大。

早在2019年1月21日，在省部級主要領導幹部堅持底線思維着力防範化解重大風險專題研討班開班式上，習近平同志發表重要講話強調：“着力防範化解重大風險，保持經濟持續健康發展和社會大局穩定。”

有效馴服“灰犀牛”，切實防範“黑天鵝”，在大變局中居安思危。一年來，以習近平同志為核心的黨中央以高瞻遠矚的戰略眼光和沉穩堅毅的定力，駕馭世界第二大經濟體航船穿越驚濤駭浪，在高質量發展的主航道上穩健前行。

前三季度，國內生產總值同比增長6.2%，在總量1萬億美元以上全球經濟體中位居第一，保持在中高速增長區間，前11個月全國城鎮新增就業1279萬人，提前超額完成全年目標任務，人民群眾獲得感、幸福感、安全感提升，“十三五”規劃主要指標進度符合預期，全面建成小康社會取得新的重大進展。

中國經濟的發展之勢，來自以習近平同志為核心的黨中央對經濟社會發展規律的深刻把握——

下行壓力加大，經濟發展是否要重回老路？  
當中央經濟工作會議將“堅定不移貫徹新發展理念”置於2020年重点工作首位時，美國彭博新聞社不由感慨：“在中國經濟轉向更適度的增長水平之際，其國內決策者關注的是穩定而非人為促進經濟增長。”

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央深刻總結國內外發展經驗教訓，深刻分析國內外發展大勢，創新發展理念，這成為我們黨統領經濟社會發展的行動指南。

2020年，“十三五”即將收官，“十四五”將着手謀劃，以新發展理念為指引，中國經濟高質量發展的方向堅定不移。

中國經濟的澎湃強勁之力，來自於始終堅持辦好自己的事、扎實推進改革創新激發發展潛能——

2019年10月24日，世界銀行發布報告：中國營商環境全球排名升至第31位，連續兩年入列全球營商環境改善幅度最大的十大經濟體。

不斷強化制度建設，是這一年中國發展的鮮明主題。

堅持和完善社會主義基本經濟制度，加快建設現代化經濟體系，不斷完善市場化、法治化、國際化營商環境，加快推動制度型開放，明確支持民營企業發展意見……制度優勢加快轉化為治理效能。

以開放促改革，以創新增後勁，是這一年中國發展的顯著特徵。

從新版外商投資准入負面清單發布到繼續降低進口關稅，從增設6個自貿試驗區到第二屆進博會亮出擴大開放五大新舉措……中國開放，振奮世界。

“緊緊扭住技術創新這個戰略焦點”“掌握更多關鍵核心技术”……從國內考察到出席中央會議，從主持中央政治局集體學習到作出重要指示，習近平總書記反復強調的，正是中國經濟創新發展必須遵循的路徑。

中國經濟的發展優勢，來自於着眼長遠、厚植根基的大戰略大布局——

“黃河流域生態保護和高質量發展，同京津冀協同發展、長江經濟帶發展、粵港澳大灣區建設、長三角一體化發展一樣，是重大國家戰略。”

2019年9月，習近平總書記在河南主持召開黃河流域生態保護和高質量發展座談會，區域協調發展大棋盤再落關鍵一子。

“一江”“一河”橫跨華夏大地，延續文明脈絡；三大城市群輻射引領，高質量發展重要動力源加快聚集……

如果將這一年習近平總書記國內考

察路線連起來看，可以清晰感受到，區域協調發展在黨和國家發展全局中地位更加凸顯。

深入河北雄安新区、天津、北京、為京津冀協同發展進入新階段指明方向；前往重慶，推進西部大開發形成新格局；飛赴江西，為中部地區崛起開啓新局面；來到上海，對扎实推进長江三角洲區域一體化發展作出新要求……

優勢互補高質量發展的区域經濟布局，讓中國經濟空間結構進一步優化。“千磨萬擊還堅勁，任爾東西南北風。”中國經濟在挑戰中壯大，中國經濟這片大海愈加遼闊。

11月底，中國人民迎來一位老朋友，96歲的美国前國務卿亨利·基辛格。在會見包括基辛格在內的外方人士時，習近平總書記說，中國堅持改革開放，既大膽創新，又揆諸石頭过河，越是面臨阻力，越是迎难而上，加大開放。

“我對中國的發展前景充滿信心。”這是自信，更是必然。

### 命運共同 時代擔當

這一年，統籌國內國際兩個大局，積極參與全球治理，中國與世界更加緊密相連

面對世界大變局，站在歷史交匯點，大國外交，風雲盡顯。

四季交替，中國領導人的外交日程，勾勒出中國與世界攜手同行、構建人類命運共同體的“外交大圖景”。

春——  
習近平主席首次出訪，沿古絲綢之路方向一路往西，飛越亞平寧半島，南下西西里、北上法蘭西，三國五城，話友誼、談合作。在北京，從雁栖湖畔到妫水河邊，再到國家會議中心，習近平主席20多天主持三大“主场外交”，勾畫共建“一帶一路”高質量發展新徵程，鋪展綠色發展新藍圖，架起文明交流新橋樑。

夏——  
飛俄羅斯、去中亞、訪朝鮮、到日本，習近平主席以幾乎“一周一訪”的頻率4次出訪，在北、西、東三個方向推進周邊外交，巩固睦鄰友好。

秋——  
跨越喜馬拉雅山脈，習近平主席到訪印度、尼泊尔，以真心交朋友，以誠心化分歧，以恒心促合作，體現了將天堑變通途、推動構建周邊命運共同體的決心和擔當。黃浦江畔，習近平主席出席第二屆進博會，宣示中國堅定不移擴大開放的決心。

冬——  
飛向愛琴海邊，抵達巴西高原，習近平主席同各國領導人論古今、瞻大勢、謀共贏，使綿延千年的東西文明跨越時空，煥發光芒。在北京分別會見韓國總統文在寅、日本首相安倍晉三，推動中國與鄰國合作提質升級；應約同美國總統特朗普通話，會晤美國前財長保爾森等數十位政商界重要人士，倡導國際合作，維護多邊主義。

“走四方固然辛苦，但收穫是‘朋友圈’越來越大。”習近平主席的樸素話語，彰顯了大國領導人的責任擔當，也標注了大國外交的嶄新高度。

6月5日，莫斯科克里姆林宮喬治大廳，灯火通明，樂曲激昂。

習近平主席和普京總統從數十米長的紅毯兩端相向走來。

“你好，老朋友！”尚隔數步，兩人便已熱切地向對方伸出右手。兩位老友開啓中俄關係更高水平、更大發展的新时代。

12月2日，人民大會堂東大廳，一塊15米長、4米高的屏幕讓“天涯”成“咫尺”；索契—北京，普京總統和習近平主席先後通過視頻發出指令：“供气！”“接！”

中俄東線天然氣管道投產通氣，未來將惠及中國東北、環渤海、長三角地區9省區市4億多人。

這一年，中國和多個風雨同舟的老

朋友迎來了建交70周年紀念；習近平主席出訪了俄羅斯、朝鮮等最早與中國建交的歐亞國家，在北京會晤保加利亞、蒙古國、匈牙利等建交70年國家領導人，并同阿尔巴尼亚、罗马尼亚、捷克等国总统互致贺电、畅叙70載情誼。

這是中國走過70年風風雨雨外交歷程的歷史饋贈，也是新時代中國領導人推動構建人類命運共同體偉大事業的擔當踐行。

11月11日，希臘比雷埃夫斯港迎來一位尊貴的客人——正在希臘進行國事訪問的習近平主席專程來到這里，考察中希共建“一帶一路”的示範項目。

自中遠海運接手比港以來，短短幾年，比港從地中海地區排名第七的港口一躍升為地區第一大港，對希臘直接經濟貢獻超過6億歐元，給當地創造1萬多個就業崗位。

“百聞不如一見。今天我在这里看到，中國倡議的‘一帶一路’不是口號和傳說，而是成功的實踐和精彩的現實。”

6年前的一粒種子，如今已長成參天大樹。對於沿線國家人民來說，“一帶一路”是水和電，是路和橋，是學校和醫院，是值得期待的明天。

截至11月底，中國已與五大洲137個國家和30個國際組織簽署了共建“一帶一路”文件199份，簽署國家涵蓋中國180個建交國中的七成以上。

大國外交，縱橫捭闔。面對保護主義、單邊主義的“回頭浪”，“世界怎么了、我們怎麼辦”的時代之問沒有停止，中國始終勇立潮頭、引領方向。

“我們應該堅持以開放求發展，深化交流合作，堅持‘拉手’而不是‘鬆手’，堅持‘拆牆’而不是‘築牆’，堅決反對保護主義、單邊主義”。

“國際上的事應該由大家商量着辦，不能由一國或少數幾個國家說了算。”

一場場主旨演講，一次次會晤交談……中國領導人倡導的共商共建共享全球治理觀贏得國際社會廣泛認可。

黨的十八大以來，習近平主席在莫斯科提出構建人類命運共同體倡議，呼吁建立以合作共贏為核心的新型國際關係；用“親誠惠容”定調新時期中國周邊外交；在坦桑尼亞提出“真實親誠”對非政策理念和正確義利觀；2019年在達沃斯、日內瓦全面系統闡述“堅定不移推進經濟全球化”和“人類命運共同體理念”……一項項“中國方案”引領世界前行。

“春秋多佳日，登高賦新詩。”誠如習近平主席在第二屆“一帶一路”國際合作高峯論壇主旨演講中發出的熱誠呼喚：“讓我們携起手來，一起播撒合作的種子，共同收穫發展的果實”。

時間必將見證，中國同世界各國共同鋪展的人類命運共同體畫卷會更加美好……

### 復興之光 揚帆远航

這一年，秉承以人民為中心的理念，朝着全面小康的目標堅定進發，為實現民族復興的偉大夢想不懈奮鬥

全國扶貧開發工作會議、中央農村工作會議……臨近2019年底，一系列重要會議接連召開，中心任務均鎖定“2020年堅決打贏脫貧攻堅戰”。

小康不小康，關鍵看老鄉。“脫貧質量怎麼樣、小康成色如何，很大程度上要看明年‘三農’工作成效。要堅決打贏脫貧攻堅戰，不獲全勝決不收兵”——2019年底，習近平總書記作出重要指示。

“民亦勞止，慙可小康。”全面小康在千百年來終歸是夢想，但因為有了中國共產黨領導，中華民族的千年全面小康夢才能圓夢。

從“解決溫飽”到“小康水平”，從“總體小康”到“全面小康”，再到黨的十八大發出“全面建成小康社會”的動員令——這一系列奮鬥目標的提出、發展和完善，既體現着中國共產黨人一以貫之的執着追求，更考

驗着執政者攻堅克難的智慧和耐心。農村貧困人口脫貧是全面建成小康社會的底線任務和標志性指標，習近平總書記始終念茲在茲——

從沂蒙山到大別山革命老區，從秦嶺腹地到烏蒙山區……黨的十八大以來，習近平總書記走遍全國14個集中連片特困地區，深入許許多多貧困家庭，了解群眾吃穿用度，嘘寒問暖，體貼入微。他還記住很多群眾的名字，不時牽掛詢問他們的近況。

考察調研中，總書記總愛和老百姓聊家常，詢問“路”，了解群眾交通出行情況；關心水，干旱地區如何民生為上、治水為要；挂念“米袋子”“菜籃子”，看老鄉們生活好不好……

2019年，習近平總書記走村戶的腳步從未停歇。4月15日，重慶市石柱縣水溪村。這是武陵山集中連片特困地區，雲霧繚繞，坡急溝深。

踏着濕滑的石階登上陡坡，習近平總書記來看望心頭最掛念的乡亲们，握着村民譚登周的手說：“鄉的政策對老百姓好，才是真正的‘好’。”

這次來，就是冲着問題來的——在重慶，習近平總書記主持召开解決“兩不愁三保障”突出問題座談會。這是黨的十八大以來，習近平總書記第六次主持召开這樣的脫貧攻堅跨省區座談會。

2019年，正是決勝的關鍵階段——脫貧攻堅任務剩下的都是貧中之貧、困中之困，都是難啃的硬骨頭。關鍵階段，要打赢底線之戰。

這一年，習近平總書記深入河北、重慶、江西、內蒙古、甘肅、河南等地訪貧問苦，檢查“兩不愁三保障”核心目標，督促解決難點問題……

“正是最吃勁的時候，必須堅持不懈做好工作，不獲全勝、決不收兵”，習近平總書記動員廣大干部群眾，親自部署指明方向，“既要看數量，更要看質量”“要把脫貧攻堅正確方向，確保目標不變、靶心不散”……

黨的十八大以來，全國累計選派300多萬名縣級以上機關、國有企業事業單位干部參加駐村幫扶，197.4萬名鎮扶貧干部和數百萬村幹部奮戰在脫貧攻堅一線……

“黃沙百战穿金甲，不破樓蘭終不還。”2019年，預計減少貧困人口1000多萬，340個左右貧困縣實現摘帽，“兩不愁三保障”突出問題基本解決，易地扶貧搬遷建設任務基本完成。

關鍵階段，要打好全局之戰。謀大局，抓重點。2019年全國兩會上，習近平總書記到多個代表團審議，結合各地突出工作重點，強調“堅持稳中求進工作總基調”，叮囑“生態文明建設，鼓勁‘脫貧攻堅’”；習近平總書記主持召开6次中央全面深化改革委員會會議，2次中央財經工作會議，加強改革系統集成協同高質效，對標重要領域和關鍵環節改革，為經濟高質量發展提供不竭動力……

觀大勢，定大局。黃河邊，祁連山下講大保護、謀劃高質量發展，習近平總書記強調“既要謀劃長遠，又要干在當下，一張藍圖繪到底”；統籌區域發展，總書記比喻“京津冀如同同一朵花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心”，叮囑“要保持歷史耐心和戰略定力，做好這件多事多難工程”……

察民情，促民生。在北京老城區草廠胡同里，習近平總書記同老街坊們交談，仔細詢問胡同院落改造提升中遇到的問題；在甘肅古浪縣黃花灘生態移民區富民新村，總書記走進村民李厚宜家，看看院子，看看房子，打開房水龍頭沖沖手，到廁所按下馬桶開關，仔細了解乡亲们住房改善和改水改廁等情況；收到福建壽寧縣下回信乡亲们的來信后，總書記親自回信希望“乡亲们繼續發揚滴水穿石的精神”……

揮別2019，擁抱2020。這是一個歷史性時刻——距離全面建成小康社會如此之近，困擾中華民族几千年的絕對貧困問題將歷史性地得到解決，我們這代人能夠見證和實現第一個百年奮鬥目標，並將投身到實現第二個百年奮鬥目標的新徵程。

這是一場必須打贏的攻堅——決戰決勝收官和全新歷史開局並舉，使命和任務疊加。時間緊，任務重。習近平總書記曾明確指出：“全面建成小康社會，是我們對全國人民的莊嚴承諾，必須實現，而且必須全面實現，沒有任何討價還價的余地。”

步履鏗鏘，一往無前。“您當選中國國家主席的時候，是一種什么样的心情？”2019年3月22日，意大利眾議院，眾議長菲科這樣問。

“我將無我，不負人民。”習近平主席堅定的話語飽含深情、充滿力量。有些鏡頭，將永遠銘刻在人們的記憶中——

黨的十八大閉幕後，習近平總書記率新一屆中央政治局常委同中外記者見面時語語披瀝有聲：“人民對美好生活的向往，就是我們的奮鬥目標。”

黨的十九屆閉幕後，再次當選總書記的習近平同中外記者見面時鄭重承諾：“我堅信，中國人民生活一定會一年更比一年好。”

讓我們朝着奪取全面建成小康社會的偉大勝利，進發！

新華社記者  
(新華社北京1月1日電)